THEME : LA SOCIETE FRANCAISE
DE 1945 A NOS JOURS

l. Exercice autour de I'exemple de Douelle.
D’apres Jean Fourastié et un article
du journal Le Monde du 19 novembre 2009.
+ données de I'INSEE

Il. Eléments de correction pour 'ensemble
documentaire de type baccalauréat



I. - Douelle est un village situé a 11 km de Cahors.

- Jean Fourastié (1907-1990) I’'a pris comme exemple dans « |les Trente Glorieuses | la
Reévolution invisible » écrit en 1979.
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Photographie empruntée au site du
Pays de Cahors et du sud du Lot.
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Image extraite du Géoportail.
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* ville de 20 000 habitants
I Une aire urbaine de moins de 50 000 habltarﬁts
Douelle est dans l'aire urbame
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Commune : 48088 - Douelle
Espace métropolitain : 2 - monopolarisées
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Douelle en 1946

Village moyen (>500 hab.)

Un habitant sur deux est actif
(279 sur 534)

75% dans l'agriculture (92 exploitations)
10% dans l'artisanat

12% tertiaire = instituteurs, commercgants

Démographie:accroissement naturel?
7 pour mille (début du baby boom)
Population tres peu mobile,

casaniere (750 natifs pour mille hab.)
Espérance de vie =62 ans

Agriculture traditionnelle. Bétes de
trait (2 tracteurs)

28 travailleurs pour 100 ha = rendements
faibles

Habitat et équipement traditionnel
(atre = cheminée ouverte).

5 téléphones. 5 automobiles.

Douelle en 1975

Village moyen (+26% de population =630)

= baby boom de 1945 a 1963 + 1°rurbains de
Cahors.

Un habitant sur trois est actif. Pourquoi?
—> Scolarisation allongée et + de retraités.
25% dans I'agriculture (39 exploitations)

11% dans l'artisanat
47% dans le tertiaire (a Cahors)

Démographie : 3 pour mille d’accroissement
naturel. Chute de fécondité a partir de 1974
(Pilule contraceptive legale a partir de 1967.)

2 fois plus de mobilité (310 natifs pour
mille hab.).

Espérance de vie = +10 ans

Agriculture mécanisee. (40 tracteurs)
Concentration des exploitations (de 92 a 39)

Productivité en hausse (8 T. pour 100 ha)
Confort électrique. Chauffage central. WC

intérieurs a chasse d’eau. Electro-ménager.
Téléphone (110). Automobiles (280). Radio et TV.



Douelle en 1975

Village moyen (+26% de population)
= baby boom de 1945 a 1963 + 18 rurbains de
Cahors.

Un habitant sur trois est actif. Pourquoi?

—> Scolarisation allongée.
25% dans I'agriculture

11% dans l'artisanat

47% dans le tertiaire (a Cahors)

Démographie : 3 pour mille d’accroissement
naturel. Chute de fécondité a partir de 1974

Pilule contraceptive Iégale a partir de 1967.

2 fois plus de mobilité (310 natifs pour
mille hab.).

Espérance de vie = +10 ans

Agriculture mécanisée.
Concentration des exploitations (de 92 a 39)

Productivité en hausse (8 T. pour 100 ha)

Confort électrique. WC intérieurs a chasse d’eau.

Electro-ménager. Téléphone. Automobile. Radio
etTV.

Douelle en 2009 d’aprés Marie-Pierre Subtil dans le
Monde du 19 novembre 2009, la France en son miroir.

Population : 750 hab.

Un village, mais un mode de vie de
citadin.

7 exploitations agricoles

Emplois tertiaires locaux et cadurciens.
Beaucoup d’actifs pendulaires (Cahors)
28 demandeurs d’emploi en 2006

Démographie : 0.2 pour mille
d’accroissement naturel (Taux de natalité: 9.2,
taus de mortalité :9)

Sept femmes sur quinze conseillers
municipaux.

Un couple d’anglais installé.

Vignerons en AOC Cahors, en difficultés
au point de disparaitre)

Tourisme, batellerie sur le Lot..

Téléphonie mobile. TV écran plat et TNT.

Internet. 331 automobiles (presque une pour
deux habitants). Une vingtaine de piscines.




Pratique religieuse a Douelle.

D’apres l'article de Marie-Pierre SUBTIL :
En plein Quercy, le curé birman et ses ouailles

1946 e 1975 2009

Toutle mondeest | * 15a20%dela * 3a4%dela

baptisé. population assiste a population assiste a la
Curé de paroisse a la messe messe.

demeure * Prétre basé a Luzech et

chargé de 12 ex-
paroisses. Originaire
de Birmanie.

* Aucun baptisé de
Douelle en 2009.




Eléments de correction pour 'ensemble
documentaire de type baccalauréat

Document 3B et document 5



> Le Monde du 26 janvier 1993
arianne soucieuse, m l

s’interroge, comme toutéhie 5 L
sur la capacité de 5 A cette date, il existe des

son enfant (peuple) allocations familiales, des

a affronter les duretés allocations logements, des
avenir de lavie. | minima sociaux comme le

Cette insouciance minimum vieillesse, I’allocation
peut-elle durers adulte handicapé, I’allocation
=y = de parent isolé, le RML...

Que veut dire le dessinateur?

f

Comment peut-on faire face aux

déficits de I’assurance maladie
des caisses de retraite
de 'UNEDIC.

Ces déficits ne risquent-ils pas

de remettre en cause I'existence

méme de la Sécurité sociale?

]




Ce n’est pas
la seule France

des pauvres.

La France de ceux qui © 44 | ‘
sont intéqrés. Actifs .q;sj £S quartler ghettmses mais
ou retraite: '

suffis :

A revenus il

Sht

Plantu veut montrer
les inquiétudes

de tous vis a vis
| de I'exclusion.

« Societe duale: majorité intégrée, minorité marginalisée ou exclue.

* Majorité active et productive. Grosse minorité profitant de la redistribution de I'Etat
providence. En 2007 : 8 millions de personnes en-dessous du seuil de pauvreté (selon
'INSEE). Mais 3.4 millions d’allocataires a bas revenus dans les Caisses d’Allocations

Familiales.




